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[bookmark: _Hlk125034580]Creditreform Herford & Minden wird neuer Kooperationspartner der Möbelverbände Nordrhein-Westfalen

Die Verbände der Holz- und Möbelindustrie Nordrhein-Westfalen haben die Creditreform Herford & Minden Dorff GmbH & Co. KG als neuen Kooperationspartner gewonnen. Die in Löhne ansässige Geschäftsstelle der Creditreform-Gruppe verstärkt das Verbändenetzwerk vom 1. Januar 2024 an. „Creditreform ist mit der langjährigen Erfahrung als Wirtschaftsauskunftei ein vielversprechender Partner für unsere Branche“, freut sich Verbandsgeschäftsführer Jan Kurth über den Neuzugang.

Die Creditreform-Gruppe ist mit 161 Geschäftsstellen in 24 Ländern  Marktführer für Wirtschaftsauskünfte und Inkassodienstleistungen. Am Standort in Löhne beraten rund 40 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter die Kunden in der Region zu allen Fragen, die das Thema Forderungs- und Kreditmanagement betreffen. Zu den Dienstleistungen gehören die Bewertung von Geschäftsrisiken inklusive Bonitätsauskünften, die Erstellung von Marktanalysen und der Inkasso-Service. 

„Die Möbelindustrie ist in unserem regionalen Verantwortungsbereich eine der maßgeblichen Branchen und mit der neuen Lehrfabrik wird der Führungsanspruch in Sachen Know-how am Standort Löhne auch für die Zukunft gefestigt. Wir sind froh, mit unserem Engagement ein Teil davon zu werden“, sagt Dominik Dorff, Geschäftsführer der Creditreform Herford & Minden Dorff GmbH & Co. KG.
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