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Die Verbände der Holz- und Möbelindustrie Nordrhein-Westfalen e.V. haben einen neuen, wichtigen Partner gewonnen. Seit dem 1. April verstärkt der Zahlungsverkehrsanbieter Akcenta DE GmbH das Netzwerk.

Das Unternehmen aus Hamburg, das Teil der Akcenta CZ aus Prag ist, hat sich auf die Bereiche Währungswechsel und Auslandszahlungen spezialisiert. Für gewerbliche und institutionelle Kunden übernimmt Akcenta Devisen- und Termingeschäfte und wickelt den Inlands- und Auslandszahlungsverkehr ab. Das Kundenportfolio des tschechischen Zahlungsinstituts besteht aus rund 50.000 zumeist kleinen und mittleren Firmen, die auf Export oder Import ausgerichtet sind. 

Tätig ist Akcenta in Deutschland, Frankreich, Polen, der Slowakei, Tschechien, Ungarn und Rumänien. Der 1997 gegründete Dienstleister gehört seit 2021 zur Raiffeisen Bank International (RBI), Österreichs zweitgrößtem Bankinstitut. „Wir bieten jedem Unternehmen individuelle Lösungen für Währungstausch, Absicherung des Kursrisikos und Zahlungsverkehr“, sagt Jan Sommermeyer, Country-Manager für Deutschland. Die Möbelverbände betrachten die angebotenen Dienstleistungen angesichts des internationalen Betätigungsfelds der Möbelindustrie als wertvolle Ergänzung.
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