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Cogito Retail tritt DCC bei

Der Software-Entwickler für betriebswirtschaftliche Belange im Möbelhandel wird DCC-Mitglied zum 1. Juli

Die Cogito Retail GmbH & Co. KG, Essen, hat sich auf die Entwicklung und den Vertrieb von Warenwirtschaftssystemen und mobilen Applikationen für den Möbeleinzelhandel spezialisiert. Gegründet als Beratungshaus in den 1980er Jahren ist sie seit 2016 eine Tochtergesellschaft der SHD AG (Andernach). Cogito, dessen Expertise seit langem schon in den Gremien des Daten Competence Centers e. V. (Herford) geschätzt wird, ist das jüngste Mitglied dieser unternehmensunabhängigen Datenstandardisierungs- und Datenkommunikationsplattform.

Die Warenwirtschaftssoftware „COGITO Retail“ deckt mit ihrem hohen Automatisierungsgrad die gesamte Wertschöpfungskette des Möbeleinzelhandels ab. Sämtliche Geschäftsprozesse eines Handelsunternehmens werden damit gestrafft und transparent dargestellt. Zu den Anwendern zählen überwiegend Unternehmen aus dem gehobenen Mittelstand sowie große Konzerne – darunter die Handelshäuser Segmüller, Ostermann oder Zurbrüggen.

Die Software ist einfach in der Anwendung und skalierbar. Neben Releases und Weiterentwicklungen ist die Anwendung mit der Systemwelt von SHD vernetzt – das Look-and-Feel ist in vielen Anwendungen gleich. Jüngste ‚Kinder‘ des Softwareentwicklers sind „CogiTour“ als mobiles System, welches alle Prozesse rund um die Auslieferung vereint, sowie „COGITO Order Mobile“ für die mobile, browserbasierte Auftragserfassung per Scan direkt an der Ware und nah beim Kunden.

Zur Motivation des jetzt erfolgten Beitritts seines Unternehmens zum DCC erklärt Geschäftsführer Christian Gerigk: „Wir glauben mit unserer über 30-jährigen Erfahrung bei der Optimierung der Möbel-Prozesse und Artikeldatenverarbeitung einen wertvollen Beitrag zur fortschreitenden Digitalisierung im Möbeleinzelhandel im DCC leisten zu können. Natürlich erhoffen wir uns von den dort engagierten Partnern und Mitgliedern umgekehrt interessante Anregungen, um die Gesamtprozesskette noch besser zu automatisieren.“

Dr. Plümer schätzt seinerseits die Kompetenzen des Unternehmens bei der IT-gestützten Steuerung und Prozessautomatisierung im Möbelhandel. „Wir freuen uns natürlich, dass Cogito seinen umfassenden Erfahrungsschatz in die Arbeit unserer Arbeitskreise bzw. Fachbeiräte einbringen will. Gerade die enge Verbindung zur SHD-Gruppe, die bei uns im Verband schon seit über 20 Jahren engagiert mitarbeitet, dürfte attraktive Synergieeffekte bewirken – zugunsten aller DCC-Mitglieder und somit letztlich unserer gesamten Branche.“
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