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Webseiten-Relaunch erfolgreich abgeschlossen

www.vhk-herford.de mit neuem Layout und smarten Features

Die Webseite www.vhk-herford.de ist seit Jahren der virtuelle Treffpunkt der Entscheider aus der Holz- und Möbelindustrie. Zum 1. Juli ist nun der erste umfangreiche Relaunch mit grundsätzlich neuen Funktionalitäten abgeschlossen und die Seite mit erweiterten Inhalten sowie verbesserter Grafik online geschaltet.

Der Internetauftritt der Verbände der Holz- und Möbelindustrie Nordrhein-Westfalen e.V., Herford, bietet nach wie vor Top-Informationen und wichtige Verweise für die Marktakteure der Möbelindustrie und ihre Partner – von der Rechtsberatung über Statistiken bis hin zum Datenaustausch. Oder beispielsweise Dokumente wie der aktuell veröffentlichte Geschäftsbericht der Verbändegemeinschaft 2012, der in den Mitglieder-Info’s als PDF hinterlegt ist.

[bookmark: _GoBack]Der gesamte Internetauftritt ist jetzt auf mobile Endgeräte wie Tablet-PC oder Smartphone ausgelegt. Durch „Responsive Design“ können alle Informationen geräteunabhängig bezogen werden. Raum und Zeit spielen keine entscheidende Rolle mehr – sofern der Nutzer dies so wünscht.

Neu ist ein Warenkorbsystem, über das nützliche Daten downgeloaded werden. In diesem Kontext steht das neue Pressetool, welches die Kommunikation wichtiger News zu allen Medienvertretern erleichtert und beschleunigt. Hochauflösende Bilder und Pressetexte können von hier bezogen werden, nachdem via Email auf neue Veröffentlichungen aufmerksam gemacht worden war.

Durch intelligent programmierte Abläufe für Rundschreiben, Statistiken und Archiv wurde die Benutzerfreundlichkeit verbessert; die Redaktion und Pflege der Seite durch die Verbandsgeschäftsstelle ist dank Typo3 einfach, zeitnah und zukunftssicher. Die erfrischende Optik macht die gesamte Internetpräsenz freundlicher, bunter und zeitgemäß.
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