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Arbeitskreis Hausmessen fixiert 14. bis 18. September

Herford, 27. September 2013. Im Interesse der Wirtschaftsregion Ostwestfalen-Lippe und der hier ansässigen Möbelbranche koordiniert der Arbeitskreis Hausmessen unter Moderation der Verbände der Holz- und Möbelindustrie Nordrhein-Westfalen e.V., Herford, seit einiger Zeit den herbstlichen Termin der Messezentren und Hausmessen. Für 2014 haben sich M.O.W., Möbelmeile, Informa-Ausstellungszentrum sowie die Unternehmensgruppe Polipol auf den Zeitraum 14. bis 18. September geeinigt.

Die Resonanz und der Erfolg der diesjährigen Herbst-Veranstaltungen der Möbel- und Küchenmöbelindustrie im Großraum südliches Niedersachsen und nordöstliches Westfalen sowie Lippe sind überragend, unbestritten und haben starke Impulse gesetzt. Mit diesem positiven Rückenwind war es recht einfach, für das kommende Jahr eine Einigung auf einen gemeinsamen Messetermin zu erzielen, so Dr. Lucas Heumann, Geschäftsführer der Möbel-Verbände NRW und Initiator des Arbeitskreises Hausmessen OWL.

Möbel- und Küchenbranche zeitgleich gemeinsam präsent

Die Terminkongruenz zur Küchenmeile A30 ist wiederum gewollt, da beide Seiten – also die Möbelmesseveranstalter im Arbeitskreis und andererseits die mit der Küchenmeile vernetzen Hausausstellungen und anderen Zentren – von der geballten Präsentationspower profitieren. Bernd Schäfermeier, Chef des größten Messeveranstalters in OWL und verantwortlich für die M.O.W., dazu: „Das überaus rege Interesse des Handels, die Zuwächse auf Aussteller- und Besucherseite sowie die wirtschaftlichen Folgeeffekte für die gesamte Großregion sind unwiderlegbare Beweise eines nachhaltigen Erfolgs in Ostwestfalen-Lippe, seit die Messetermine einer sinnvollen Abstimmung unterliegen.“

Die Zentren von M.O.W. und Informa in Bad Salzuflen, die Hausausstellungen der Möbelmeile im Dreieck Oelde, Paderborn und Lippstadt sowie die Präsentation in Diepenau bei Polipol öffnen am Sonntag in Erwartung eines vielfältigen Besucherspektrums ihre Tore und enden auf Ausstellerwunsch am Donnerstag. Dann ist der größte Teil der Ordertätigkeit abgeschlossen und der Übergang zur nächsten Arbeitswoche mit vorangehendem Abbau und Transport der Messestände optimal. Die Terminierung kommt zudem der stark wachsenden Gruppe internationaler Besucher zugute.

Ausmustern und Ordern über alle Produktsegmente

Die leichte Terminüberschneidung um einen Tag mit dem Ende der Furniture China 2014 in Shanghai musste der Arbeitskreis dabei billigend in Kauf nehmen, da die Vorteile der abgestimmt gemeinsamen Terminabfolge von Küchenmöbelindustrie und Möbelbranche weit überwiegen. „Die offensichtlichen Synergieeffekte“, betont Verbandsgeschäftsführer Dr. Heumann, „sind zudem ein klares Signal und Einladung an Einkaufsverbände und den Fachhandel, im herbstlichen Ostwestfalen-Lippe alle maßgeblichen Einkäufe für die kommende Saison tätigen zu können.“
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