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Gemeinsamer Termin der Haus- und Fachmessen in OWL

Verlegung um eine Woche ab 2015 von allen Veranstaltern beschlossen

Im Auftrag der Haus- und Fachmessen der Möbelindustrie in Ostwestfalen-Lippe  informierten die Verbände der Holz- und Möbelindustrie NRW in Herford darüber, dass ab 2015 der Termin der Haus- und Fachmessen um eine Woche verschoben wird. Diese Verabredung trafen die Veranstalter im allseitigen Interesse.

Gründe sind ein Entgegenkommen gegenüber Zulieferern, insbesondere aus Italien, die aufgrund des dortigen Ferienrhythmus mit dem früheren Messetermin in erhebliche Lieferengpässe kommen. Auch besteht für den Standbau durch die terminliche Verschiebung eine Woche länger Zeit für Gestaltung und Aufbau der Messestände. 

Schließlich werden dadurch Kollisionen mit ausländischen Messen, insbesondere in Asien vermieden, die für Teile der Besucherschaft in der Vergangenheit zu terminlichen Kollisionen geführt haben. Im Einzelnen wurden folgende Termine für die Jahre 2015 und 2016 fest verabredet:

[bookmark: _GoBack]Der konkrete Tag, an dem die einzelne Messe ihre Tore öffnet bzw. schließt, kann variieren. Die Kernwoche von Montag bis Donnerstag ist allerdings bei allen Messeveranstaltern identisch, sodass nationales und internationales Publikum sämtliche Messeveranstaltungen parallel besuchen kann.
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