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Kooperationspartnerschaft Möbelverbände NRW und Impress

Die Impress Surfaces GmbH, Aschaffenburg, ist neuer Kooperationspartner der Verbände der Holz- und Möbelindustrie Nordrhein-Westfalen e.V., Herford. Das Unternehmen ist einer der führenden Design- und Technologie-Anbieter für dekorative Oberflächenlösungen der Möbel-, Holzwerkstoff- und Bauindustrie – über 800 Mitarbeiter erwirtschaften einen konsolidierten Umsatz von 233 Mio. EUR (2015).

Zum Full-Service-Angebot des Unternehmens gehören Dekorpapiere, Finish-Folien und melamin-imprägnierte Papiere. Impress versorgt namhafte Kunden auf der ganzen Welt mit den neuesten Design- und Strukturtrends für Oberflächenlösungen jeglicher Art. Diese Trends basieren auf der Arbeit global hervorragend vernetzter interner Scouts, die alle Entwicklungen kontinuierlich und interdisziplinär beobachten und daraus zielgerichtet zukunftsweisende Designs und Strukturen für die Gestaltung von morgen ableiten. 

[bookmark: _GoBack]Ein Fokus der Produktentwicklung liegt auf den Bereichen Oberflächentechnologien und Gebrauchseigenschaften der Materialien. Ziel der Kooperationspartnerschaft mit den in Herford ansässigen Verbänden ist eine noch engere Vernetzung mit der Möbelbranche und der nachhaltige Ausbau des seit über 85 Jahren entwickelten und gepflegten Kundenvertrauens.
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